泰山学院附属中学艺术教育工作自评结果

为全面贯彻党的教育方针，提高学生审美和人文素养，学校继续按照《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》的要求，开展艺术教育工作，取得了新的进步和成绩。一年来，在学校党委和分管校长的直接领导下，在各科室、年级通力配合下，体卫艺科全体教师共同努力，紧紧围绕学校工作重点，以转变工作作风，提高执行力和工作效率、效益为重点，全力做好体卫艺和教学工作，完成了本年度的工作任务。
现将工作情况汇报如下：
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]我校是一所市直初中学校，目前有学生2780名，教职工223人左右，开设54个教学班，有音乐教室3个，琴房1个，舞蹈室1个，美术室4个，演艺报告厅1个。共有艺术教师12人，其中音乐专职教师6名，美术专职教师6名，学历水平达到国家规定标准。音乐教师2人为中学高级教师，2人为中学一级教师，2人为中学二级教师；美术教师2人为中学一级教师，4人为中学二级教师，艺术教师队伍成熟稳定。
二、主要举措和成效
（一）以美育人，促进学生德智体美劳全面发展
按照《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》的要求，开展艺术教育工作，取得了新的进步和成绩。为深入贯彻党的十九大会议精神，落实教育规划纲要，全面贯彻党的教育方针，实施素质教育，改进美育教学，提高学生审美和人文素养，学校十分重视学校艺术教育，在美育教学与活动中切实践行社会主义核心价值观，致力于培养德智体美全面发展的教师教育人才。
（二）队伍建设与经费投入
1．教师配备与培养培训
学校按照国家课程方案规定的课时数和学校班级数配备艺术教师，满足艺术教育基本需求，加强教师培训，提高队伍素质。学校采用“青蓝工程”师徒结对的艺术教师师资培训模式，以老带新言传身教。并通过教研活动、专题讲座、教学指导、骨干教师培训等形式对艺术教师进行业务与专业培训。重视艺术教师的校本教研和校本培训。通过教研组的小组教研活动，来提升艺术教师的教学素质。 
2．艺术经费投入
学校一直加大对艺术教育经费的投入，在2021年学校对于艺术各项活动的资费投入达到了10万余元，同时添置艺术教学器材，购置鼓号器材等，为艺术教育特色建设提供了物质保障。
 （三）开全开齐艺术课程，强化艺术教育教学过程管理
1.细化常规管理
学校艺术学科与文化学课等同对待，制定有完善的教学常规基本要求和检查评价方案，每学期学校都要进行两次全校性的教学常规检查，检查分自查、互查、校查三种形式，变单纯的检查评价为检查评价、展示工作、交流学习，并把检查结果纳入期末教师考核，较好的促进了艺术教师做好教学常规的积极性和主动性。
2.优化课堂教学
艺术组组全体教师积极参与学校课堂教学改革，深入学习《新课程标准》，研究教材、教法，创新课堂教学模式，不断提高课堂教学质量。在教学中，每位教师都能在集体备课的基础上，根据自己的教学特色、专长，二次备课，以提高备课的实用性，保证课堂教学质量，每位教师都能努力做到“精心设计每一节艺术课，认真上好每一堂艺术课，及时反思每一个教学关键点、关心爱护每一个学生”，以求更好的教学效果，课堂教学效果不断提高，全体同学的艺术修养不断提升。
3.深化教学研究
学校制定有完善的教学研究活动制度，积极鼓励教师进行课题研究。艺术学科与其它学科一样，以深化课程改革为核心，以年级备课组活动为载体，深入进行教学研究和课题研究，使每位老师都能在教研活动中更新教学理念、教学方法和手段，更好地适应课程改革。积极参加学校、泰山区、市教育局等主管部门组织听评课活动，通过各类研讨课、参赛课、示范课，进一步提高了老师的课堂教学能力。结合“一师一优课”活动，积极进行艺术教学研究，开展听课、录课活动。教学研究的深入开展，促进了教师的专业成长，艺术教学水平不断提高。
4.实施期末艺术素质测评制度，并把此作为学校艺术教育重点推进项目
为提高全体教师对艺术教育教学的认识，引起全体家长、学生对学生艺术素养的重视，鼓励学生积极参与艺术实践，学校每学期都制定完善的艺术素质测评方案，学期末组织级部、艺术组对全体学生分年级统一组织艺术学科期末测评，按照考查等级计入学生综合素质评价，参加市级艺术比赛的学生直接定位A+等，参加学校文化艺术节的学生直接定为A等，艺术学科评价方式的创新，有力的促进了学生参与艺术活动、展示艺术才能的积极性和创造性，学校的艺术教育水平不断提高。
为激励全体艺术老师不断提高教学质量，学校实施艺术教师教学效果测评制度，一是测评所教学生全体的艺术素质的等级测评结果，二是对所教班级实施问卷调查，学生评价教师的教学情况，三是对照课程纲要抽测所教班级中的两个班级，四是计算教师个人艺术社团开展情况和效果， 五是计算学校艺术活动开展和参加上级组织的艺术比赛的贡献率，把这些全部量化考核，纳入教师个人学期、学年度考核，对教师学期、学年考核的量化改革，极大促进了全体艺术老师工作的积极性和主动性，学校艺术教育教学水平不断提高。
四、组织艺体社团活动，丰富艺体活动形式
在严格按照国家课程、地方课程要求组织好艺体课堂教学的同时，学校积极开发艺体校本课程并组织实施。
一是组织社团活动。每位艺术教师根据自己的专业特长、兴趣爱好单独或合作开发艺体校本课程。按照课程开发的要求，制定校本课程实施方案报学校体卫艺科和课程管理科，在分管校长的领导下，对每位教师的课程开发方案就课程背景、课程目标、课程实施、课程评价、场地器材等进行认真分析评估，评估合格者按照学校统一要求组织实施，每个社团都有课程开发方案、课程实施纲要、固定时间、地点、人数，学校提供必充分的场地、器材按时开展艺术社团活动，教务处、体卫艺、级部对教师课程实施的过程、效果进行跟踪评价纳入教师、学生学期考核，极大调动了教师课程开发、实施的积极性和主动性，艺术社团活动开展丰富多彩，效果显著，在学校组织比赛活动、参加市级及以上比赛中都取得了优异的成绩。目前，艺术社团有国画、书法、素描、手工、动漫、陶艺、合唱、器乐、舞蹈、语言等社团。学校艺术校本课程的开发和实施，社团活动的开展，给艺术兴趣特长生提供了广阔的舞台，同时也带动了全体同学积极参与艺术活动的积极性和主动性，成为学校普及艺术教育的排头兵。
二是选课走班。学校每周拿出两节课时间固定为选课走班课时。首先，全体任课教师根据自己专业特长开发选课走班校本课程，与组织社团活动一样，教师开发课程经学校研究批准后挂在校园网站上，全体同学根据自己的兴趣爱好和特长自主选择自己喜欢的课程，到规定的选课走班时间学生自觉到相应的教室、功能室、场地上课。选课走班打破了班级界限、年级界限、学科界限，完全凭自己的意愿上课。师生上课次数、评价结果同时纳入学生综合素质评价和教师学期考核。选课走班课程的实施，有力的调动了教师课程开发与实施的积极性主动性，同时，也为学生开阔视野、增长知识、提高艺术素养提供了广阔的舞台。现在，每位体育、艺术教师都有了自己的选课走班教学任务，同时也为体育、艺术教育的普及，体育、艺术特长生的发现、培养提供了极大便利。
三是精心组织艺术活动，展示学生艺术个性
1.举办“忆传统美德，展时代芳华”主题书画艺术展，400余件作品以形式多样的艺术表现，歌颂了百年党史的辉煌，描摹了当下生活的幸福，以及对传统美德的赞美。
2.举办“2021年第27届校园文化艺术节文艺展演”此次节目形式推陈出新、紧扣主题，内容丰富多彩。所有参演师生不畏磨砺，克服困难，精益求精，呈现最美的艺术。文艺展演刷新了我校活动跨媒体传播纪录，有力提升了我校美誉度。本次展演采用了线上线下相结合的方式，6000多名师生在教室观看视频直播，1.5万名老师、家长通过手机直播平台观看直播。线上线下超过2万人观看演出，线下师生纷纷赞叹节目精彩，创我校艺术展演新高度；线上留言区更是好评如潮。除了直播，在活动前期宣传阶段，音乐组陈曦、李至杰、胡秋娴、陈美丽，体育组孙云丽、王成龙等老师，利用中午、早上等校园安静时间，录制了节目宣传篇“礼赞百年路，筑梦新征程”，发表于微信视频号，获得1.68万的点击量；李至杰老师制作的易企秀邀请函高端大气，获得1.1万的点击量。展演的新闻被“最泰安”新媒体、“ZAKER新媒体”、我校公众号、泰安日报、泰安教育电视台等媒体争相报道，4万多的媒体关注数，充分展现出我校艺术展演的魅力、活力和创新力，是我校美育成果得到社会广泛认可的集中体现。
3.举办举行“童心向党·唱支红歌给党听”大型合唱比赛。六百名少年以歌声的形式讴歌党的百年征程，共同唱响星辰大海，携青春奔赴而来。活动面向初二年级全体学生，在班主任和音乐老师的悉心指导下，孩子们利用课余时间精心准备，积极排练，整个班级凝成一股绳，积极备赛，掀起了校园红歌传唱的新高潮。
 3.校园文化艺术环境
积极开展各种艺术活动，通过丰富多彩、生动有趣、有意义、有内涵的艺术活动来培养和提高学生审美情趣以及享受美、欣赏美、创造美的能力，提高学生的艺术修养，促进学生的全面发展，营造良好的校园文化艺术环境。本年度，特别注重营造出了温馨、和谐的班级艺术文化氛围，对学生起到了潜移默化的作用。 
利用校园广播系统每天早晨、午间定时播放国歌、诗歌、经典朗诵及优秀校园歌曲。
从细处着眼，加强班级艺术文化建设。在每个教室布置“艺术乐园”专栏，张贴学生艺术作品，为各班级有艺术特长的学生提供展示的舞台。楼梯走廊有艺术宣传专栏，循环展出学生优秀作品。艺术陈列室展展现师生手工作品、大型绘画作品等。学校和各位艺术老师还利用微信群、QQ群、校园网等网络平台宣传学校艺术活动，展现艺术教育成效。
 （四）艺术教育管理与艺术素质测评
1.艺术教育管理
学校有领导分管艺术教育工作，建立艺术教育工作制度；艺术教育纳入学校长期发展规划，学校年度工作计划中也列入艺术教育的工作内容。建立校本教研制度，成立艺术教研组，定期开展教研活动，形成艺术教育科研和教改的良好风气。建立学生艺术素质评价体系对学生艺术素质进行评价，在教学活动中，教师比较重视过程性评价，关注学生在艺术学习过程中所体现的情感、态度、价值观，关注学生在艺术学习和艺术活动中的表现。
2.认真组织实施学生艺术素质测评并及时公示测评成绩
学校每学期末都要对艺术教育工作情况进行一次全面的测评活动。2021年艺术测评成绩情况如下：测评全面覆盖所有在校学生， 优秀率达到40%；良好率40%；及格人数15人，及格率5%，不及格人数为0。 
三、存在问题
学校硬件建设有待进一步提高和完善，功能教室、活动室、活动场地虽已经达到省级规范化学校标准，但还不能完全满足使用要求。今后，应积极争取资金，加大资金投入，完善学校艺术硬件建设，为艺术教育教学活动的开展提供足够的物质条件。
  
